

REVISTA DE GANDIA

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS, DEDICADO AL FOMENTO DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS CON CENSURA ECLESIASTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO III.

| | Trimestr PTAS. | Semestr PTAS. | Año PTAS. |
|--------------|-------------------|------------------|--------------|
| En Gandía.. | 0'50 | 1'00 | 2'00 |
| Fuera.. | 0'65 | 1'25 | 2'50 |
| Extranjero.. | 0'90 | 1'85 | 3'50 |

Gandía 29 de Noviembre de 1902

ADMINISTRACIÓN

PASEO DE LAS GERMANIAS, NÚM. 11.

Esquelas mortuorias, anuncios en cuarto plana, gacetas, reclamos y todo género de publicidad á precios convencionales.

NÚM. 137

INTERESANTE

Rogamos á los señores suscriptores que se hallen en descubierto en el pago de la suscripción, se pongan al corriente antes de finalizar el año, remitiendo su importe en sellos de franqueo en la forma que crean más conveniente á la administración de este periódico, Germanías, 11 bajo ó en la imprenta donde se imprime, Mayor, 58.

LA LUCHA MODERNA

¡Ellos son los más! ¿No habéis contado su ejército?

Es un ejército formidable.

La lucha es desigual. No tenemos armas iguales; usamos todavía flechas y espadas para combatir al enemigo. Estamos completamente indefensos para los modernos combates.

La táctica militar ha cambiado.

Hoy hace nuestro valiente ejército el desairado papel de una legión de soldados de la Edad Media frente á un ejército moderno con su armamento militar de último sistema, su artillería de grueso calibre y su estrategia del siglo XX. ¡Esto es ir de cabeza á la derrota!

¡Y con cuánto poderío presenta el enemigo la batalla!

«...Formidable lucha, esta lucha de las ideas—ha dicho un insigne escritor católico—y no hay medio de esquivarla; no habéis de lograrlo siquiera os escondáis en lo más secreto de vuestras casas. Allí buscan el espíritu de vuestros hijos para enloquecerlo y el corazón de vuestras hijas para viciarlo. Cada día que amanece el sol de Dios, caen sobre el mundo, esparcidas á los cuatro vientos del cielo, mil ideas enemigas de Dios, semejantes á los ejércitos del Antecristo que han de traspasar los montes y para quienes no han de ser obstáculos robustas y altísimas murallas.»

¿Quién podrá, pues, resistir á estos ejércitos de la prensa moderna?

Ella es ligera con la ligereza del telégrafo, numerosa como las arenas del mar, fuerte con la fuerza del genio, indestructible... formidable...

Haced pedazos el número de hoy, y... al día siguiente, volverá á aparecer nuevo, triunfante, indestructible...

La prensa llega á todas partes,

penetra en todos los rincones, su acción es universal, constante, decisiva.

Cada hoja, es el apóstol de una idea... ¡y qué apóstol! Vedlo con qué firmeza descansa doblado sobre una mesa, esperando que llegue su hora; no se mueve si no lo mueven; no habla si no le preguntan; si no le tocan, permanecerá allí días y días, sin cansarse, sin retroceder, guardando como un tesoro su semilla...

Pero nos llegamos á él, lo desdoblamos, y aparecen sus planas hermosas, tentadoras, llenas de insinuaciones y de atractivos, con su prosa ligera y sugestiva, sus noticias sensacionales, sus títulos de gruesos caracteres, que atraen y seducen... Dirigimos á él los ojos, nos entregamos á su lectura, nos abismamos en el laberinto de su fraseología... ¡ya somos suyos!

En poco tiempo nos habituamos á él, se nos hace necesario, no podemos salir á la calle sin saludar antes á este indispensable amigo... y esa hojilla de papel, al parecer tan débil, ha extendido unos invisibles tentáculos sobre nuestro corazón, haciéndolo prisionero.

¡Qué poder tan formidable el del periódico! El maneja las conciencias, él *hace la opinión!*

¡El mundo moderno es de la prensa!

Los hombres de hoy sienten, piensan y quieren, lo que quiere, piensa y siente la prensa.

Es nuestra habitual indolencia. No queremos tomarnos lo molestia de pensar, y preferimos, porque es más cómodo, que la prensa nos dé las cosas *pensadas*.

---¿Qué dicen los dioses?---preguntaba el pueblo romano.

---¿Qué dice Jehova?---decía el pueblo de Israel.

---¿Qué dice la Iglesia?---interrogaba el pueblo cristiano.

---¿Qué dice la prensa?---preguntan los hombres de hoy.

¡Y este arma poderosísima la hemos dejado en manos del enemigo!

Y entre tanto nosotros... ¡ah! nosotros tan imperturbables, tan cándidos... esgrimiendo nuestras flechas y nuestras espadas...

Luis León.

FRAGMENTO

En nuestro deseo de dar á conocer á nuestros lectores el celebrado discurso que con ocasión del debate político ha pronunciado en el Congreso el elocuente orador católico Sr. Nocedal, y en la imposibilidad de insertarlo íntegro, ofrecemos el siguiente fragmento en cuyos hermosos párrafos fustiga por igual á los dos partidos turmantas causa de nuestra ruina nacional.

«Sr. Silvela, no hay que forjarse ilusiones, ó para decirlo mejor y más brevemente,

no hay que alucinarse. Toda comparación es odiosa y no he de ponerme yo á comparar los méritos del Sr. Sagasta y los méritos de su señoría: aunque aquí, en secreto y sin que nadie nos oiga, debo decir que creo que su señoría ha hecho mucho más daño á España que el que pueda hacerle en toda su vida el Sr. Sagasta. (Risas). Pero hay una cosa clara y patente, Sr. Silvela. Su señoría pudo dejar el gobierno, y si mal no recuerdo, por culpa del general Weyler; pudo su señoría dejar en él á sus amigos; pudo su señoría ó sus amigos recibir el encargo de ir á buscar por esos mundos fuerzas más ó menos afines; pero, cuando se trataba de su señoría, esa odisea era un medio disimulado de suspender á su señoría en el vacío, abrir la mano y dejarle caer en el abismo. Para el Sr. Sagasta no: el señor Sagasta puede dar la vuelta al mundo impunemente; al regreso está seguro de que le reciben amorosamente los cariñosos brazos de la silla presidencial. Lo cual significa, Sr. Silvela, que no hay que forjarse ilusiones: el Sr. Sagasta es el favorito, el valido, el privado, el predilecto... (Rumores) de la fortuna (Risas).

Pero hay una cosa que me aflige, señor Silvela, profundamente, y es que de esa preferencia por el Sr. Sagasta, un poco, muy poquito, participo yo también. Porque su señoría, en un elocuentísimo discurso, el último que ha pronunciado, me dió uno de los buenos ratos que he pasado en el Congreso. Su señoría empezó por explicar á sus huéspedes, hablando de otras, que quien empuja á los partidos, quien les da impulso y dirección, no son las derechas, son las izquierdas, y las derechas van de reata. Y después de eso, hablando de la derecha del partido conservador, su señoría decía:—tened entendido que el partido conservador es un partido liberal, resueltamente liberal, substancial y esencialmente liberal, y defiende como preciosas conquistas á que nunca se ha de renunciar, la libertad de cultos, la libertad de pensamiento, la libertad de imprenta, la libertad del error, todas las libertades que constituyen el liberalismo y están escritas en la Constitución.—Y como sin duda su señoría comprendía que cerca podía haber... (cerca no, porque cuando empezaron estas Cortes no había venido de Roma y ahora ya se ha ido á Asturias,) pero como su señoría sabía que alguien que está ausente y otros que están presentes pudieran darse por aludidos, para que no lo dudasen, les dijo su señoría directamente con toda franqueza y claridad:—y los que están aquí, que antes fueron clericales, como ahora se dice, e-os, al entrar aquí han sacrificado sus convicciones, han rendido sus sentimientos, han sometido su conciencia á la bandera liberal conservadora.—Así los selló su señoría sin consideración, sin piedad, y con gran contento mio que le escuchaba embelesado.

Pero esto es una advertencia, esto es un aviso á los católicos, á los señores Obispos, á la Iglesia española; esto quiere decir que el Sr. Silvela, y luego lo explicó y explanó y afirmó más claramente si cabe, está resuelto á hacer lo que vosotros (Señalando á la mayoría) no habéis hecho ni haréis, á reformar el Concordato en sentido liberal, á someter á los institutos religiosos á la voluntad suprema, liberal y regalista del poder temporal. Y como quiera, Sr. Silvela, que yo tengo la absoluta convicción de que su señoría lo hará, como tengo la segura confianza de que el Sr. Sagasta no ha de hacer eso, ni nada, de ahí que yo tenga en conciencia votar siempre contra el Sr. Sagasta, porque no se han de hacer cosas malas ni aun para lograr cosas buenas, pero que allá en el fondo de mi corazón deseo que espere mucho tiempo do en ese banco (si cosa mejor no puede hacerse) la vuelta del Sr. Silvela. (Risas).

Y eso pasó siempre, señores diputados de la mayoría, y sobre todo señores recién llegados, que estaréis poco enterados de estas cosas, vosotros y vuestros antecesores los progresistas, erais los que armaban el alboroto en las calles y plazas, erais los que impulsaban las turbas á quemar los conventos y á asesinar los frailes; pero los que consolidaban su expulsión y beneficiaban sus despojos y los de la Iglesia, no eran los progresistas, eran los moderados. Movían las algaradas callejeras al son del himno de Riego los progresistas; pero lue-

go, los moderados eran los que establecían el monopolio universitario y formaban todas estas generaciones, que han lanzado las Universidades como peste asoladora sobre la infortunada España. (Grandes rumores). Más tarde, los progresistas y republicanos eran los que promovían grandes escándalos y convulsiones, en que estuvo para hundirse la revolución de Septiembre; pero quien asentó, Dios sabe para cuánto tiempo, la libertad de cultos y todas las libertades en España, fueron los conservadores, fué el Sr. Cánovas del Castillo.»

MODELO DE ADMINISTRACIÓN

En uno de nuestros números anteriores recordarán nuestros amigos que con ocasión de la visita del Delegado del Sr. Gobernador hablamos de la administración de nuestro Ayuntamiento en términos generales, resultando tan extremadamente escandalosa que, con franqueza, temimos no ser creídos de nuestros amigos, ó haber de rectificar por no poder confirmar con datos concretos aquellas afirmaciones, á pesar de conceptuar perfectamente enteradas á las personas que nos hicieron las confidencias.

Lejos de ser así, hoy ofrecemos á nuestros lectores la siguiente muestra de entre los muchísimos datos que podríamos ofrecerles; datos que creemos ciertos ya que en ellos según tenemos entendido está fundada una denuncia particular presentada al juzgado contra el Ayuntamiento presidido por el Sr. Boix.

En la relación de jornales, entre otras muchas cosas aparece que en los cinco días, desde el 27 de Enero al 1 de Febrero tienen asignados:

Salvador Estrelles Jordá, Pascual Sanz Chova, Isidro Arnau Bertó, y José Escrivá, 11 jornales, 5 en arreglo de caminos y 6 en la casa Ayuntamiento; Francisco Gilabert Vidal, Joaquín Morant Oltra 10; 4 en arreglo de caminos y 6 en la casa Ayuntamiento.

En los seis días desde el 3 al 8 de Febrero, tienen asignados Manuel Gilabert Ortiz, 11 jornales, 6 en arreglo de caminos y 5 en la casa Ayuntamiento.

Del 10 al 15 del mismo mes, el referido Gilabert y Camilo Ruiz Bennacer, 12 jornales, 6 en cada uno de los puntos dichos y José Escrivá 11; 6 en el primer punto y 5 en el último.

Del 17 al 22 de Febrero tienen asignado Camilo Ruiz Bennacer, Salvador Estrelles Jordá, Pascual Sanz Chova, Francisco Cardona Pau, Vicente Morant Tur y Manuel Gilabert, 12 jornales cada uno; seis en cada punto; Joaquín Morant Oltra, Vicente Adroyer Melo, Francisco Burguera Dalmau y Francisco Gilabert Vidal, once cada uno; seis en un punto y 5 en otro.

Y para evitarnos repeticiones; así en esa misma forma aparecen diferentes veces duplicados los jornales de José Escrivá Penalba, Francisco Cardona Pau, José Navarro Furió, Francisco Borrull Quiles, Salvador Estrelles Jordá, Vicente Adroyer Ripoll, Andres Boix Oltra, Joaquín Morant Oltra, José Andreu Mayor, Miguel Durá Molina, Luis Heredia y otros y otros.

José Alandete Salles y Rafael Donet Ivars los tienen triplicados, pues desde el 29 de Junio al 5 de Julio tienen consignados cada uno 6 jornales en la casa Ayuntamiento, 6 y 5 respectivamente en arreglo de caminos y 6 y 5 en arreglo de calles.

Todos perciben como jornal 1'75 pesetas, menos José Escrivá que recibe 16 pesetas. Luis Heredia, 3 pesetas y Vicente Adroyer Ripoll que tiene asignadas 7'50.

¡Y si todos los nombres que figuran en la relación respondiesen á personas reales ó que realmente hubiesen trabajado! pero á la vista tenemos una larga serie de nombres de cuyas personas nadie puede dar razón, tales como Antonio Lloret Siscar, Vicente Alandete Biesca, Antonio Verdagner Pascual, José Ibañez Moratal, Francisco Escrivá Mafé, Isidro Miñana Morant, Pascual Cruañes Llidó, Pascual Rigal, etcétera etc. etc.

Y finalmente, para que nada quede, figuran también en la relación Manuel Gil-

labert Ortiz y Vicente Moreno García que tiempo ha no pueden trabajar por la sencilla razón de que han muerto.

Y decimos nosotros, pensando como cristianos; de poca monta podrá ser todo esto que hemos denunciado para un presupuesto de ingresos como el de Gandía, pero si en estas cosas cuya falsedad y engaño tan fácilmente podía ser probado no se andaron con pelillos los señores ediles canalejistas, podrá decirse á qué no se atreverán en asuntos cuya moralidad y limpieza puedan ocultarse por completo á los ojos escrutadores de los profanos?

Indudablemente tienen una aplicación muy práctica las ideas anticlericales y latifundistas de Canalejas, para entretener á los que las profesan mientras llega el momento de echar mano de lo que haya en los monasterios y casas religiosas; lo extraño es que los hombres honrados continúen uno y otro día sufriendo el despotismo de unos cuantos, antes que levantar la cabeza para hacerse respetar.

DE TODO EL MUNDO

Alemania. En Berlin ha fallecido el célebre fabricante de cañones monsieur Krup víctima de una apoplejía.

En Essen, se ha verificado el entierro. Una inmensa muchedumbre, presenciaba el desfile de la fúnebre comitiva y en la que figuraban muchas celebridades, en todos los ramos del saber.

Presidia el duelo el emperador Guillermo II que marchó á pié hasta el cementerio.

Junto al sepulcro del santo mártir y apóstol de Germania San Bonifacio, reúnen anualmente Obispos prusianos en Fulda y de estas conferencias han provenido grandes éxitos para los católicos alemanes: la lucha contra Bismack, la unión de los católicos, el prestigioso centro alemán, etc. La pastoral que han suscrito este año aquellos Prelados, enumera, para solemnizar el Jubileo de Su Santidad, los actos principales de su Pontificado y consigna fervientes votos para libertad de la Iglesia y del Soberano Pontífice.

Cuba. La situación de la novel República de Cuba, se hace de día en día más insostenible.

La clase obrera está en huelga continua y desordenada.

Reina completa anarquía. No hace mucho se carecía hasta de pan. En su consecuencia, se suceden las colisiones, produciendo gran número de heridos.

Rusia. El czarewitch, heredero del trono de Rusia, ha sufrido un empeoramiento en su ya acentuada dolencia.

Se halla enfermo del pulmón y los médicos creen imposible su situación.

La única esperanza se cifra, en que el clima de Crimea pueda realizar su restablecimiento.

En el caso de morir el czarewitch, los derechos de sucesión al trono, pasarían al duque Waldimiro.

El gran duque Miguel Alejandrowitch, heredero del trono, es hermano del Czar Nicolás II y cuenta 24 años de edad.

Francia. «Le Français», periódico de París, cree que entre España, Francia é Inglaterra, se han cambiado secretas impresiones acerca de la importantísima cuestión de Marruecos.

Se insiste en que Mr. Combes piensa retirarse á la vida privada desde primeros del próximo año. ¡Que no se arrepienta y que no venga otro peor!

Egipto. En el Cairo ha hecho explosión un polvorín muy cerca de la capital.

Se han extraído 18 cadáveres de entre los escombros.

El cólera hace grandes estragos en todo el Egipto.

Poblaciones enteras son abandonadas por sus habitantes.

DE INTERÉS PARA LOS EXPORTADORES DE FRUTAS

Dicen «Los Mercados». Más de una vez nos hemos ocupado del abuso que las empresas ferroviarias cometen de continuo en el transporte de frutas, y no hace mucho todavía clamábamos contra el que se hace con la naranja y la cebolla, conduciéndolas en vagones jaulas y vagones descubiertos, donde reciben todas las lluvias, que después en los mercados extrajeros se convierten en cuartas y quintas condiciones.

Consecuencia de tal abandono son la

reuniones celebradas estos días por los exportadores en Carcagente y nuestra capital, y las gestiones hechas por la Cámara Agrícola y Círculo Frutero.

A la comisión de la primera que visitó al inspector principal de la Compañía del Norte, ofreció éste corregir todos los defectos que se le denunciaban, y que, cuando los jefes de las estaciones tengan reunidos suficiente número de vagones cargados, podrán pedir á cualquier hora que sea las máquinas que necesiten, y que les serán enviadas inmediatamente.

Asimismo ofreció á la comisión del Círculo frutero atenderles en las siguientes peticiones:

Que las cajas sean remitidas al Grao antes de las doce del día siguiente al en que se hayan facturado en cualquiera de las estaciones comprendidas entre Castellón y Játiva; que la empresa tenga dispuesto suficiente material para el embarque, á fin de que no se efectúe éste nunca en los vagones llamados jaulas, y estén siempre provistos de toldos, aunque haga buen tiempo, los vagones descubiertos, que se procurará sean los menos posibles, si la empresa no puede disponer de cerrados en número suficiente; que la estación del Grao tenga franca la entrada para los carreteros una hora antes de la establecida; que se habilite en la misma estación el muelle nuevo para la descarga de las cajas; que se ponga en condiciones el piso de los muelles para la descarga, y finalmente, que por la empresa se recomiende con toda eficacia y se ejerza la debida vigilancia para que por sus dependientes sean tratadas las cajas de fruta con el cuidado que la índole de esta mercancía reclama.

Si se cumple, pues, lo ofrecido, se habrán alcanzado grandes ventajas.

SECCIÓN AGRÍCOLA

EL CRÉDITO AGRÍCOLA

Nuestras campañas y el nuevo proyecto de ley

La falta de espacio y el deseo de que nuestro lectores conocieran lo antes posible en su totalidad el proyecto de ley formulado por el último ministro de Agricultura, Sr. Suarez Inclán, fueron causas de que aplazáramos nuestro juicio sobre él.

Sin aquellos obstáculos hoy, vamos á permitirnos la exposición de algunas observaciones.

Sólo aplauso merece el proyecto por su tendencia.

Hasta hace bien poco, todo el alcance de las reformas que en materia de crédito agrícola se estudiaban, se reducía á facilitar dinero á entidades que, con títulos y bases determinadas, existieran ó se crearan, para que ellas á su vez lo prestaran á sus asociados con intereses mas ó menos módicos y mediante la garantía de dos firmas.

Y tantas veces como de esto se ha tratado y á tal objeto se han encaminando los trabajos, hemos protestado, por entender que ninguna utilidad práctica habla de reportar.

En tanto, decíamos no hace mucho, no se exima al colono y al pequeño agricultor de la necesidad de ir de puerta en puerta pregonando sus desventuras para conseguir unas firmas, más difíciles en la mayoría de los casos que el propio dinero, y que hacen que lo que pomposamente se califica de crédito personal no sea sino una corrupción del hipotecario, toda vez que á los inmuebles de que carece el prestatario, substituyen de manera indirecta los que poseen los fianzas; en tanto no se logre esto, no se habrá conseguido nada en el verdadero camino del crédito agrícola.

Hay que facilitar al agricultor el medio de que sin recurrir á la limosna ajena, no otorgada nunca sin interés crecido, aun cuando parezca lo contrario, pueda remediarse y salvar sus momentos de apuro con los propios recursos.

Para ello lo mas sencillo son algunas modificaciones en las actuales leyes civiles.

Dése al contrato de arrendamiento amplitudes que hoy no tiene, procúrese que las cosechas, los instrumentos agrícolas y aun los semovientes puedan ser materia hipotecable, como lo son hoy los inmuebles, y de tal suerte, sin necesidad de complicadas y no siempre viables organizaciones, cuyo mantenimiento ha de consumir parte de las ventajas correspondientes al prestatario, se habrá proporcionado al pequeño agricultor y al colono, que son precisamente los que suelen con más frecuencia necesitar pequeñas cantidades y no tienen bienes hipotecables, el medio de subvenir á sus atenciones para la mejora de los cultivos y la creación ó desarrollo de industrias rurales, hasta la fecha impracticables.

Porque acontece muchas veces, añadimos, que aun obtenido el dinero necesario, no compensa éste el descrédito que para su consecución ha sido preciso soportar.

Y cuanto nosotros hemos sostenido constituye el espíritu del proyecto que nos ocupa.

En la ley hipotecaria afirmábamos que se hallaba la solución en su casi totalidad, y en la ley hipotecaria se la busca.

Una simple modificación de la prenda, una ampliación, mejor dicho, de los objetos hipotecables, puesto que la prenda seguirá siendo como hasta aquí, porque no puede modificarse ni alterarse su esencia, ha bastado para ello.

Con arreglo al nuevo proyecto, el agricultor podrá dar como garantía hipotecaria los frutos pendientes, las cosechas en pie, las plantaciones, viñedos, olivares, bosques maderables, cortas de leña, los productos agrícolas recojidos, las máquinas, aperos y animales empleados en la explotación agraria, los ganados de cría y ceba, los rebaños en general y sus productos, los objetos muebles colocados permanentemente en edificio rural para adorno, comodidad ó servicios industriales, y en suma, las cosas que las leyes consideran inmuebles por acción ó por destino, siempre que fuere posible su reparación, sin deterioro del predio.

Sencillos y adecuados encontramos los procedimientos que se establecen para ello, así como la responsabilidad criminal que se exige á todo prestatario que deteriore, vendiere ó ocultare la prenda confiada á su cuidado; que nada más justo que exigir moralidades y deberes estrechos á quienes se les conceden beneficios y derechos amplios.

No nos parece ya igualmente acertado el limitar la facultad de abrir créditos agrícolas á Sociedades determinadas, cuando son muchas las ya existentes, y entre ellas pudieran incluirse las que, como nuestro respetable Monte de Piedad, por sus fines y la confianza que disfruta, llenarían desde luego inmejorablemente el objeto que se persigue.

Salvo, no obstante, esta limitación y alguna pequeña reforma, más bien de detalle, que pudiera introducirse y de seguro se introducirá el día que el proyecto se sujete al examen de las Cortes, creemos que la aprobación del proyecto de ley que en nuestro número anterior reproducimos, constituirá un gran paso para el mejoramiento de nuestra riqueza agrícola.

De «Los Mercados».

SECCIÓN OBRERA

EL PRINCIPIO IGUALATORIO Y NIVELADOR DE LAS ESCUELAS SOCIALISTAS, ES ABSURDO.

Hay ciertamente en el hombre mucho de comun á todos en su manera de ser física, moral, é intelectualmente, y es lo que constituye su fisonomía, el tipo especial de su raza y lo que le distingue y lo diversifica de las otras razas que pueblan el globo; pero al lado de esta unidad material y moral del hombre, hay mucho en el de accidental y variable, que sirve á distinguir á un individuo de todos los otros, hasta el punto de que ni en un solo caso resulte una perfecta y absoluta identidad. La unidad en el tipo y en el conjunto, la variedad en los accidentes, la unidad y la variedad más pasmosa á la vez, son el rasgo característico de la especie humana; unidad y variedad que se realizan perfectamente en el orden físico como en el orden moral é intelectual y que marcan á cada individuo su destino en la tierra; es decir su plaza y su puesto en el orden social, su vocación segun su aptitud y su misión especial en la vida de participación y de comunidad en que vive con los otros seres de su especie.

Esta participación social siempre en proporción de la aptitud especial de cada uno, se revela en el hombre por un fenómeno misterioso de su conciencia en todos los instantes de su vida hasta el punto de constituir en él un instituto de Justicia superior á sus mismas pasiones. La participación por igual en todos los dones sociales es una idea tan absurda que no ha cabido, ni la ha concebido la mente humana de un individuo, jamás. La participación social en proporción de sus merecimientos, en proporción de su aptitud, en proporción de su valor relativo al compararse con los demás, es así, esa forma el sentimiento universal del género humano, que se revela en todas las esferas sociales, en todas las colectividades, porque á nadie hasta ahora se le ha ocurrido pedir una participación por ejemplo en una compañía mercantil superior al capital que aportó, ni tampoco una participación, inferior, ya que este capital consista en su inteligencia, en su saber, en sus medios de fortuna, en algo que le inspire una superioridad ó inferioridad proporcional en su juicio comparativo con los otros.

Después de todo, para la realización de los principios socialistas no hay más que dos métodos: ó el repartimiento por igual entre todos los individuos de un pueblo de toda la fortuna pública y privada despojando á los ricos y felices del mundo en el lenguaje del filosofismo moderno, de todo cuanto hoy poseen para entregarlo á esas clases que se llaman desheredadas ó el comunismo antiguo. Elíjase el que parezca mejor.

En la hipótesis del repartimiento por

igual de la fortuna y de la propiedad, esa soñada nivelación de los utopistas y modernos reformadores, no existiría más que un instante en el espacio como en el tiempo y volvería el desnivel, porque el imbécil, el holgazán y el vicioso, darían cuenta de su nueva fortuna y tendríamos otra vez ricos y pobres, clases desafortunadas y felices y otra vez esa cruel realidad, contra la cual se subleva una filosofía absurda, absurda sí, porque tan imperfecto como parece al mundo actual, tan imperfecto como lo juzga la limitada inteligencia humana, porque no le comprende, el mundo tal como es, es la perfección misma, puesto que si los hombres no sintiéramos y no tuviéramos realmente unos respecto de otros, una gran superioridad é inferioridad relativa, la sociedad no podría existir.

Si pudiera concebirse una sociedad en que todos los individuos fueran absolutamente iguales, se dispersaría inmediatamente ó se exterminaría en una guerra sin tregua.

Si nivelamos á todos los hombres en inteligencia, en valor, en audacia, en fuerzas físicas, en fortaleza de espíritu; si hiciéramos que todos los hombres tuvieran una misma aptitud especial para todo, que no hubiera diferencia ninguna en su organización en todas las facultades de su ser, entonces ¿á quién pertenecería el poder? ¿Quién dirige á quién? ¿Quién manda y quién se somete? Dada esta hipótesis abunde porque es contraria á la realidad no habría en el mundo más superioridad legítima que la de la fuerza numérica pero luego que el número venciera surgiría la misma dificultad en el grupo vencedor, ¿quién mandaría y quién obedecería? No sería posible la Sociedad porque no lo sería el poder y el hombre se agitaría en la dispersión que viven y se desenvuelven las demás razas de la tierra, pero con gran inferioridad respecto de estas porque individualmente es muy interior á todas ellas. De modo que cabalmente por esa misma desigualdad que subleva á las escuelas socialistas, es por lo que el mundo tal como es, es como la obra de Dios, la suma perfección.

CARTA DE LONDRES

Londres 16 Noviembre de 1902

Sr. Director de la REVISTA DE GANDÍA

Muy señor mio, Los precios para la naranja de Valencia y Gandía, siguen sostenidos, siendo regulares para 420 y medianos para 714 largas y malos para naranja pequeña.

En la actualidad se cotizan 420 de 7/6 á 15/6; largas y extralargas de 12/6 á 28/7; 714 largas de 7/6 á 11/- pequeña de 3/6 á 6/6.

Naranjas de Málaga, se vende mal. Mandarinas de Murcia de 10/6 á 13/-, bulto de 10 y 12 cajitas.

Limon, cotizase á precios ruinosos. Pasa do Denia: de 34/- á 40/- Flor de 40/- á 46/-. Corinto de 38/- á 49/.

Tiempo de invierno. Suyo affmo. S. S.

El Corresponsal.

NOTICIAS

En la tirada celebrada ayer en Cullera, nuestros paisanos los Sres. Gros, Martínez y Caudeli que ocupaban el puesto número 15, cobraron 160 piezas; aunque dicha cifra no resulte exagerada, sin embargo llama la atención por ser casi todo *pardals* y abundar entre ellos los *Collverts*, *Coes de chunc*, *Piulos* y *Sarsets*.

Nuestra enhorabuena á tan afortunados cazadores y á los asilados de la Beneficencia de esta ciudad á quienes dichos señores han regalado parte del botín.

«El Globo» dice que continuamente recibe quejas de los desgraciados agricultores que afligidos por las plagas del campo no encuentran en el Banco Hipotecario la facilidades necesarias para verificar los préstamos que debieran ser el objeto principal de aquella institución, y añade después, que «recientemente un propietario de Balaguer (Lérida) solicitó del Banco Hipotecario un préstamo de 40 000 pesetas sobre una finca que vale 250 000; empleó dos años en remitir todos los documentos necesarios; gastó mucho dinero en viajes y tuvo al fin que desistir, ante las dificultades que le imponía el Banco.»

El escaso coeficiente nutritivo de la paja de cereales se aumenta considerablemente moliéndola finamente amasándola con agua ligeramente salada y confectionando con esta pasta panes que, después de desecados en un horno, se conservan por mucho tiempo y el ganado come este pienso con verdadera avidez que resulta más sano y económico que el de la paja de que procede, sobre

todo, si no se trilla, como es costumbre en Galicia.

Buena ocasión

Hay para vender un teatrillo-belen con todos los accesorios para esta clase de funciones y se dará por un precio módico.

Tambien hay a la venta unas mesas de escribir para escuela de niños.

Dará razón en Vergel donde se hallan todos estos objetos, Antonio Lopez Carrió.

La Diputación provincial de Navarra anuncia un reparto gratuito de 63.100 plantas de arbol de distintas especies que pueden ser colocadas de asiento y 1.742.100 en disposición de ser recriadas en viveros municipales ó particulares.

Este es el mejor modo de atender á la repoblación de los montes.

Uno y otro día venimos clamando sin conseguir resultado alguno contra el abuso que se comete en el Grao y que consienten ó patrocinan el señor Administrador de Aduanas y las autoridades, permitiendo que en el muelle se trabaje los días festivos, sin consideración al cansancio de los pobres trabajadores, sin respeto á las leyes divinas y humanas y con escándalo de cuantos lo presencian y burla manifiesta de la circular del señor ministro de Gobernación sobre el descanso semanal del trabajo.

La gravedad del escándalo sube de punto porque al parecer solo en Gandía se permite la carga y descarga en los días festivos; como lo prueba el hecho de que el vapor «Esperanza» después de ir dando tumbos en los días del último temporal llegó al puerto de Barcelona, de donde por no permitirle descargar en día festivo á pesar de tener cargamento de uva, salió con dirección á Gandía donde puede hacerle sin el más ligero tropiezo.

Teniendo presente el espíritu de indiferencia religiosa que informa los actos de nuestra sociedad no será aventurado suponer que por algo más que por espíritu religioso se moverán los que en Barcelona y Valencia y otras ciudades se oponen á que se efectue en los días festivos la carga y descarga de las barcos.

Sr. Administrador de Aduanas, Sr. Jefe de la fuerza de carabineros, se habla de este asunto en sentido poco favorable, á sus personas, y nadie más interesados que Vds. en desvanecer toda sospecha con el exacto cumplimiento de sus deberes. Nosotros de nuestra parte sentimos gratísima satisfacción en consignarlo en nuestra REVISTA.

ISIDRO LAPORTA, FOTÓGRAFO
calle Mayor, núm. 69, 2.º Gandía. Se retrata aunque esté nublado. Precios económicos.

Por el puerto de Almería van exportadas en la presente campaña las siguientes cantidades de uva: 737.300 barriles, 546 medios y 1.347 cajas.

Los que digan, que las piruetas y saltos mortales, han pasado de moda, están completamente equivocados. No faltan personas, que se dedican al arte de equilibrios, con un ardor que entusiasman. Sin ir muy lejos encontramos al Sr. Lapeyre tan aficionado á esta clase de ejercicios gimnásticos que, no encontrándose seguro entre los conservadores, dió un salto y se encaramitó en los canalejistas. Después de varios vacanceos y pasos de paralelas, preste de hacerse director de compañía ecuestre (pero sin ginetes) y dar variadas funciones ante Maura y compañía.

¡Bien por los volatineros!

Ya llegaron

las tan renombradas PASTILLAS DE CAFE Y LECHE natosa esterilizada, de la reputada casa Alonso Hermanos, de Logroño.

Sus cualidades esencialmente nutritivas y de aroma y paladar sumamente agradables, hacen que sean codiciadas por cuantos las prueban una sola vez.

Único depósito en Gandía: Confitería de Ricardo Roselló, calle de S. Pascual.

La «Gaceta» ha publicado una real orden del ministerio de agricultura, dejando en suspenso hasta que informen las Cámaras Agrícolas y las comunidades de regantes, la disposición transitoria del Reglamento para la ejecución de la ley de Sindicatos agrícolas, por la cual se concedía un plazo de dos meses para poner en armonía las ordenanzas con el indicado reglamento.

Al querer emitir juicio imparcial en la cuestión que sostienen sobre el alumbrado público el Ayuntamiento y el contratista nos encontramos verdaderamente

oprimidos sin saber á que parte inclinarnos; porque si bien es cierto que meteríamos en cintura á ese ayuntamiento despilfarrador que derrocha por arte magna los cuantiosos ingresos y olvida pagar lo que le es rigurosa justicia, consintiendo se le adeude al contratista 18.000 pesetas, no dejaríamos con hueso sano al contratista que faltando á las condiciones del contrato nos dá luces de pavilo en vez de luz eléctrica, amén de cuando se le ocurre limpiar la acequia y nos deja á oscuras los días que bien le parece.

Tal para cual; por eso lo mejor sería dejarlos cesantes á uno y otro.

¿Pues... y la Compañía hidro-eléctrica valenciana? ¡oh! bien en su importante salud, burlándose de las quejas de sus abonados, á quienes en pleno siglo XX. un día si y otro día tambien todos seguidos deja en las obscuridades del limbo, sin que le importen un comino las reclamaciones de los interesados.

La corriente eléctrica ha de venir media hora antes de ponerla el sol; pero ya pueden tomarlo fuerte las casas de comercio; barberías é imprentas que si no tienen prevenidas otras luces que la eléctrica á oscuras habrán de ejercer sus respectivas profesiones.

Queousque tandiem abutere patientie nostre.

LEGÍTIMO TORRAT DE ALCOY

con sal, canela y azúcar.

Dátiles superiores de Barbería, judíos, bajalatos y otras clases á precios reducidos se venden en la plaza del Mercado, parada del datilero alcoyano.

Se ha confirmado la existencia de la filoxera en los viñedos de El bonillo (Albaceite), donde los viticultores están alarmados por el justificado temor de que la devastadora plaga se extienda por toda aquella región.

La diputación de Navarra viene dando repetidas pruebas de su entusiasmo por el progreso agrícola. Este año ha creado 23 parcelas de experimentación en diferentes pueblos de aquella región.

El objeto de la creación es el de determinar las condiciones de fertilidad de los principales tipos de terreno de Navarra, á cuyo efecto la experimentación se verificará con cultivos de otoño y primavera, disponiendo cuadro de experimentación de abonos en la forma apropiada á este objeto; apreciar las ventajas de la buena preparación del terreno para la siembra, á cuyo efecto se disponen dos clases de esta labor, una á 0,15 metros y otra á 0,25; estudiar el valor de las mejores variedades de cereales, de raíces y de tubérculos, sembrándose al presente con las diversas clases del país otras importadas del extranjero. Y por último, verificar ensayos de cultivo de nuevas plantas convenientes al establecimiento de una buena rotación de cosechas, para lo cual, antes de adoptarlas en la práctica, es menester fijar bien las regiones de la provincia donde su cultivo será posible.

Los propietarios y Ayuntamientos ceden el terreno, comprometiéndose á pagar los fondos necesarios para su cultivo, que se verificará en la forma que disponga el ingeniero agrónomo de la provincia. La Diputación pone la semilla y los abonos. Los productos quedan por el dueño del terreno.

CRÓNICA DE LA SEMANA

Ya habló la flor y nata de los diputados en el Congreso de los ministros, y francamente, si hemos de dejar que ello se lo lleve el viento como arrastra á las hojas que el otoño madura y desprende del arbol, no nos quejemos de nuestra suerte en los días de nuestra vida, porque se nos tendrá por tontos de la cabeza.

Si en lo humano no fueran peligrosas las afirmaciones absolutas, diríamos de todas, lo que solo en general podemos decir de nuestros representantes en Córtes, y es que resultan lo que resultaban Castelar para Pidal: más honrados que sus principios en política.

Por ello desde Nocedal, á Lerroux han podido, sin faltar á la verdad, decir cosas muy gordas del parlamentarismo á las cuales nadie ha tenido nada que objetar.

Porque cómo negaría á Lerroux que el espectáculo de estos días en el Congreso español significa la muerte del régimen?

Ni cómo llevarle la contraria á Nocedal cuando dice que aquello parecía, no por sus hombres, sino por el sistema, el patio del Sr. Monipodio?

Luego habremos de sacar en conclusión tomando tales verdades por premisas, que el régimen ha muerto en el patio del señor Monipodio, ó la lógica ya no es quién.

Y no es esto lo peor, sino lo que puede venir después, á saber: el ácido sulfúrico.

Porque según Silvela, las doctrinas de Nocedal no tienen violabilidad posible,

pues ó son para predicadas en juegos florales y asociaciones de juventudes católicas, ó producen un gravísimo mal retrayendo á los católicos y á los creyentes que prestan su concurso á las soluciones medias de transacción.

Por otra parte, en España los que se empeñan en mostrarse heterodoxos, solo han conseguido hasta la fecha llegar á heterogéneos, pues Muro no ha resultado, sino conveito y confeso de que su partido yace en la división.

Y si el régimen actual ha muerto en el patio del Sr. Monipodio, ¿quién ha de venir detrás para atrancar la puerta?

Los carlistas, según Soriano, tambien se encuentran divididos, y gracias á él que no les ha partido... por la espina.

Pero... ¡señores; no hay que asustarse! Aquí, lo que hay de cierto, es que á los partidos turnantes les ocurre como al sastre y al zapatero de la canción que se van al infierno juntos: el uno se va por varas, y el otro se va por puntos.

O lo que es igual; el uno se va por falta de programa, porque el tal programa se lo llevó D. Pepe cuando se fué ó se pasó con armas y bagajes al radicalismo anticlerical por no sé que cosas con D. Segismundo. Y el otro no se queda ó se vá tambien por las soluciones medias de transacción en virtud de las cuales el mal ha ido siempre en avance, sin retroceder, nunca, hasta dejarnos como el gallo de Moron en el patio del Sr. Monipodio.

Porque, conformes de toda conformidad con D. Paco, en que los católicos deban, para resultar políticos, adoptar resoluciones medias de transacción, pero no las de S. S. que ya se vé bien claramente á dónde nos llevan aunque S. S. no quiera, sino otros que quizás á estas horas no falte quien sobre ellas se queje.

Por ello no podemos creer que las doctrinas del Sr. Nocedal puedan producir el mal que el Sr. Silvela las atribuye.

Más en cambio creemos, porque todo ha de decirse, que D. Pepe no lo ha de pasar con D. Paco peor que D. Segismundo, porque son otras distintas las de este soluciones medias de transacción sin llegar á ser, ni en mucho, las por nosotros deseadas con toda vehemencia.

Y ¡cuidadito con creernos cualquier cosa á nosotros! Porque somos nada menos, ahí donde ustedes nos ven, si de los que cobran, es verdad, pero si de los que pagan; y si bien es cierto que importamos poco, no por eso dejamos de valer mucho, ¡jengal! porque en el mundo todo es relativo, y la ley de la compensación y las reciprocas no se quebrantan así como así. A nosotros, ó á los de nuestra clase, tambien nos importan, ni medio comino, los particularísimos intereses de más de cuatro....

CIENTOS.

SECCIÓN RELIGIOSA

FUNCIONES

IGLESIA MAYOR

Día 30 Dominica I de Adviento.

A las nueve y media Misa conventual.

Por la tarde después del Coro procesión y rosario público por los cofrades. Continúa á la hora de costumbre el Novenario á la Inmaculada Concepción con sermón por el Rvdo. P. Fidel de Alcira, Capuchinos.

Día 4 Primer Viernes de mes. A las siete y media Misa de Comunión general para las socias del Apostolado de la Oración expuesto S. D. M.

APOSTOLADO DE LA ORACION

PRIMER GRADO

Intención general para el mes de Noviembre aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice.

EL AMOR VERDADERO A LOS

DIFUNTOS

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mio! Por medio del Corazón

Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos socorran con oraciones y sacrificios á las almas del Purgatorio.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Ganar indulgencias para nuestros parientes y amigos difuntos.

IGLESIA DE SANTA CLARA

Domingo. A las siete Misa de comunión general para las Hermandades de la O. T. de San Francisco con órgano y letrillas.

Por la tarde el ejercicio mensual con sermón por un P. de la Compañía.

IGLESIA DEL PALACIO DUCAL.

Día 4 Hora santa á las cinco de la tarde.

Día 6 A las siete Misa al Sagrado Corazón de Jesús.

PISOS HIDRÁULICOS,

AZULEJOS Y CEMENTOS

materiales de construcción

y papeles pintados para decorar habitaciones. Representan en esta

de la casa de A. Bayarri de Valencia.

Almacen de

RAMÓN SANGHO

Avenida del Marqués de Campe

GANDÍA

Se garantizan los materiales de esta casa.

INTERESANTE

Rogamos á los señores suscriptores que se hallen en descubierto en el pago de la suscripción, se pongan al corriente antes de finalizar el año, remitiendo su importe en sellos de franqueo en la forma que crean más conveniente á la administración de este periódico, Germanías, 11 bajo ó en la imprenta donde se imprime, Mayor, 58.

OPERACIONES DE LA CAJA DE AHORROS

El día 22 del corriente mes se hicieron en esta Central 47 imposiciones á plazo indeterminado, siendo cinco de ellas en nuevas libretas.

En el despacho auxiliar de Ondara se hicieron 49 imposiciones en libretas siendo cinco de ellas nuevas.

En la presente semana se han hecho varios préstamos en efectivo con garantía personal y sobre ropas y alhajas.

J. Rodrigo, impresor, Gandía.

DESCORTEZADORES RÁPIDOS PARA rascar troncos de olivo y otros árboles. Desgranadoras de maíz.

Se venden: en la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad Gandía.

ABONOS QUÍMICOS Y SUS PRIMERAS MATERIAS

La Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad ofrece a los señores agricultores Primeras Materias para prepararse los abonos para cada cultivo con arreglo a las fórmulas generales aprobadas por la Cámara Agrícola oficial de Valencia, publicadas en su *Cartilla*; y para los que no quieran preparárselos, la Caja de Ahorros se encarga de hacerlo con la mayor economía.

También se aconsejan otras fórmulas especiales de abono para tierras. Cuantas consultas nos hagan nuestros favorecedores sobre abonos y su empleo, tendrán cumplida contestación, aunque alguna vez hubiéramos de consultar para ello a la acreditada revista «La Agricultura Española», que se publica en Valencia, ó a otras de Barcelona.

Las Primeras Materias para abono que se venden en este Establecimiento, antes de expendirse al público, son previamente analizadas por cuenta de la Caja de Ahorros para comprobar la graduación que nos ofrecen las casas extranjeras; y al efecto, para garantía de los agricultores, existe un tarjetón en la puerta del almacén, indicador de la graduación de las materias de los señores químicos que certifican el resultado del análisis. Los certificados están a disposición de los compradores.

Sulfato de amoniaco, Nitrato de sosa, Cloruro de potasa, Sulfato de cobre, Superfosfatos, Sulfato de hierro.

Arzobispo Company, número 2, Gandía

GUANOS Y PRIMERAS MATERIAS

RICARDO

Fábrica y Almacén, plaza de Lucena, núm. 8, Corralón de la Palmera, frente al apeadero del tranvía de caballos, Grao.



HERNANDEZ

Despacho: calle de Lauria, núm. 8, entresuelo Valencia.

FABRICA DE CORSÉS Y CONFECCION EN GÉNEROS BLANCOS

D. Juan Jesús Andreu

Ausias March, 8, GANDIA

El dueño de esta antigua y acreditada casa, ofrece al respetable público grande y variado surtido de corsés ballena, de concha y acero, a precios más baratos que en ninguna fábrica. Especialidad en corsés, fajas vientre y aparatos para señora. Completo surtido en capotas, gorros y envolturas, a precios baratísimos.

TALLER DE ESCULTURA Y PINTURA RELIGIOSA DE JOSÉ ROMERO TENA

Auxiliar de la Escuela oficial de Bellas Artes de Valencia

Se construyen en madera y decoran imágenes desde 60 pesetas en adelante las mismas, para vestir, desde 30 pesetas. Crucifijos con su peana ó monte desde 30 pesetas.—Gran variedad de imágenes del Niño Jesús. En la sección de talla se construyen y decoran andas con faroles ó tulipas, desde 80 pesetas; igualmente se hacen a precios muy reducidos templetes, urnas, sagrarios, doseles, retablos, altares, etc. Para más detalles, pídase catálogos, proyectos y cuantos antecedentes se necesiten, con la seguridad de encontrar economía en los precios y arte en la ejecución de las obras.

Calle de Alboraya, núm. 6, Valencia

Medalla de plata en la Exposición Universal de 1888

ENOSÓTERO

Medalla de oro en la Exposición Agrícola de 1898

PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

Indispensable para los vinos procedentes de viñas jóvenes.

El vino con *Enosótero* jamás se vuelve agrio y siempre mejora.

El *Enosótero* es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Representante en España, J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20.—Barcelona. En Valencia; Hijos de B. Cuesta.—Alicante: Romero y Compañía y Almería: Agustín Fernández.

PRIMITIVA CERERIA DE MONZÓ HERMANOS Y COMPAÑIA ALBAIDA

Esta cerería, dedicada especialmente al servicio de *Parroquias, Conventos y Catedrales*, por su antigüedad y esmero en la fabricación, es conocida y acreditada en todas partes. El Rdo. Clero encuentra en esta casa grandes ventajas por las consideraciones que se tiene en el pago.

FUNERARIA DE LA PALMA

FRANCISCO FEMENIA MARCO

Plaza del Cuartel, núm. 7, Gandía.—Sucursales en Vergel y Pedreguer Coronas y ramos.—Capillas ardientes.—Entulado de habitaciones mortuorias. El público que acuda a esta casa, quedará satisfecho y convencido de la baratura y esmerado servicio, desde el mas modesto al de mayor lujo.—Abierto toda la noche.

LA GALLERA

Herrería Agrícola, Vinícola é industrial

y construcción de toda clase de Arados SALVADOR CEBRIÁ BALLESTER. Llano de la Zaidia, 10, (Junto al río) Valencia. Teléfono 697.

EMULSION NADAL

(ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE). Es la única que contiene el 80 por 100 aceite higado de bacalao y glicerofosfatos é hipofosfitos. La recomienda el

Colegio Médico de Barcelona: analizada por el Dr. Bonet, Catedrático de la Facultad de Farmacia de Madrid. Cura la *tos, catarros, bronquitis, tisis, escrófulas, linfatismo, debilidad dolores, diabetes, etc.* Alimento, gólosina, medicamento tónico: estimula el desarrollo físico, el crecimiento de los huesos y salida de los dientes; *indispensable* a las embarazadas y niños, aumenta la secreción de la leche y el vigor. Crema fluida blanquísima é inalterable.—De venta en las farmacias.—Al por mayor.—Farmacias de D. Arcadio Chelvi, Plaza del Cuartel, núm. 12, y D. Ignacio Martínez, Gandía

BENNACER,



DENTISTA

Este profesor, ex-operador del instituto de dentistas del Hospital de la Princesa de Madrid, anuncia a su numerosa clientela, su ganibete calle de Alcalá de Olmo, núm. 4, principal contigua a la de Alcoy, de esta ciudad de Gandía, habiéndolo dotado de modernísimos aparatos para las extracciones de muelas sin dolor y medicamentos para la curación de las caries

Construye toda clase de dentaduras con los adelantos hasta el día conocidos y posee el más moderno invento en cuanto a las esmaltadas y sin paladar, quedando garantizados todos sus trabajos.

HORAS DE CONSULTA:

Por la mañana de 9 a 12.—Por la tarde de 3 a 6.

TORRES, DENTISTA

Calle Mayor, núm. 69, pral.

GANDIA

Posee el nuevo invento de dentaduras Lisorexse, sin paladar.

Operaciones sin ningún dolor.

Consulta todos los días, exceptuando los lunes y martes, que visitará en

Denia, Marqués de Campo, 13.

QUINTIN CLIMENT, SOMBRERERO, limpia y reforma toda clase de sombreros a precios convencionales dejándolos como nuevos. También se limpian, y reforman sombreros de eclesiásticos. Plaza de Loreto, 6, Gandía.

ALMANAQUE DEL VINICULTOR PARA 1903

POR LA REDACCIÓN DE

La Revista Vinícola y de Agricultura

DE ZARAGOZA

CONTENDRÁ LAS SIGUIENTES SECCIONES:

Juicio meteorológico para 1903.—Santoral.—Calendario Vitivinícola.—Medidas vinícolas.—Monedas, pesos y medidas de diferentes países.—Tarifa de correos y tasa para telegramas.—*Viticultura*.—Vides americanas y europeas.—Injerto. Poda.—Abonos. Labores de arado para obtener una economía en el cultivo de 70 por 100 cuando menos.—Enfermedades de la vid y su tratamiento.—*Viticultura*.—Vendimia.—Ensayo y corrección de los mostos.—Enyesado.—Clarificación.—Trasiego.—Vinos blancos y vinos generosos.—Vinos imitados.—Fabricación de mistelas.—Enfermedades y defectos de los vinos, medios de prevenirlas y su corrección.—Aprovechamiento de los residuos de la vinificación. Heces y tartaros.—*Aguardientes y licores*.—Licores por destilación.—Licores en frío sin horno y sin alambiques.—*Recetas y procedimientos útiles*.

Este librito formará un volumen de más de 200 páginas en 8.º francés con 40 ó 50 grabados que ilustrarán el texto.

Su precio 2 pesetas y 2.50 certificado.

Los suscriptores de la REVISTA DE GANDIA que se hallen al corriente de sus pagos tendrán el 50 por 100 de rebaja y podrán recibir dicho libro en todo el mes de Diciembre próximo por una peseta y 1.25 certificado; más para obtener este beneficio es indispensable que el pedido se haga por conducto de la administración de este periódico, precisamente, antes del 30 de Noviembre del presente año.

Esta concesión caduca el 30 de Noviembre y las reclamaciones por extravío en correos el 15 de Enero.

LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA

Autorizada legalmente en España el 15 de Agosto de 1902.

Director general fundador Don José Laurent.

Domicilio social calle Prado, núm. 2, Madrid.

PROBLEMAS QUE RESUELVE.

DOTES PARA LOS HIJOS.
RENTAS PARA LA VEJEZ.
CAPITAL PARA EL OBRERO,

LIBRAMIENTOS DE QUINTAS,
HERENCIA PARA LA FAMILIA.
CRÉDITO PARA ESTABLECERSE.

Entregando CINCO PESETAS MENSUALES durante diez años ó sea un total de 600 pesetas, se puede cobrar al final, como minimum, de 1400 a 2000 pesetas.

Hace producir al capital un interés del 12 por 100 anual.

Para informes dirigirse a la Agencia general del distrito de Gandía, plaza del Cuartel, núm. 12, farmacia, y en las sub-agencias, calle Mayor, 14 y calle del Arzobispo Company, núm. 3, Gandía.